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Τοξικότητα και στο βάθος
νέο εκλογικό σύστημα
Το φορτισμένο κλίμα στη Βουλή και η συζήτηση για τις επόμενες κάλπες
Οι υψηλοί τόνοι και η ανταλλαγή
πυρών για τοξικότητα κυριάρχη-
σαν στη χθεσινή προ ημερησίας
διάταξης συζήτηση στη Βουλή. Το
εξαιρετικά φορτισμένο κλίμα προ-

διαγράφει συγκρουσιακή πορεία
μέχρι τις εκλογές , για τις οποίες
ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μη-
τσοτάκης επανέλαβε ότι θα διεξα-
χθούν στο τέλος της τετραετίας . Ο

κ. Μητσοτάκης προανήγγειλε την
έναρξη της συζήτησης για τη συ-
νταγματική αναθεώρηση από το
κυβερνών κόμμα τον Μάιο , ενώ
ζήτησε μετά τις εκλογές να ανοίξει

η συζήτηση για ένα νέο εκλογικό
σύστημα με συνδυασμό σταυρού
και λίστας , μικρών και μεγάλων
περιφερειών, που παραπέμπει στο
γερμανικό μοντέλο . Σελ. 4 , 5
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4 • Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

«Θέλετε τη Ν.Δ.

αυτοδύναμη

γιανα βγείτεαπό
τηδύσκολη θέση»

ΑντεπίθεσηΜητσοτάκη χθες στη Βουλή

Του ΣΤΑΥΡΟΥ Γ . ΠΑΠΑΝΤΩΝΙΟΥ

Οι υψηλοί τόνοι που προβλέπονταν
για τη χθεσινή συζήτηση στη Βου-
λή επιβεβαιώθηκαν, με τον πρω-
θυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη
να χρησιμοποιεί και ο ίδιος πολύ
σκληρή ρητορική και να επιχειρεί
να περάσει στην αντεπίθεση όσον
αφορά τις κατηγορίες της αντιπο-
λίτευσης για το κράτος δικαίου ,

ξεδιπλώνοντας τη γραμμή άμυνας
σε δύο βασικά επίπεδα : Πρώτον,

επικαλούμενος διεθνείς εκθέσεις
για το πού βρίσκεται η Ελλάδα σε
επίπεδο θεσμών, και δεύτερον σε
πολιτικό επίπεδο , καταγγέλλοντας
την αντιπολίτευση για υπέρμετρη
τοξικότητα , επικαλούμενος την
περιπέτεια υγείας του Γιώργου
Μυλωνάκη ως αποτέλεσμα αυτής
της τοξικότητας .

Η ευρωπαϊκή έκθεση
Οπως χαρακτηριστικά είπε ο κ.

Μητσοτάκης , «ο αντικειμενικός
κριτής της προόδου, η οποία έχει
συντελεστεί τα τελευταία χρόνια
στο κράτος δικαίου , δεν μπορεί
παρά να είναι θεσμοί και οργανι-
σμοί οι οποίοι βρίσκονται εκτός

της πατρίδας μας» και επικαλε
στηκε την έκθεση για το κράτος
δικαίου από την Ευρωπαϊκή Επι-

τροπή, βάσει της οποίας ηΕλ-
λάδα τα τελευταία χρόνια έχει
επιτελέσει σημαντικότατη πρό-
οδο στα θέματα κράτους δικαί-
ου. Πηγαίνοντας στα επιμέρους
και συγκεκριμένα στις υποκλο-
πές , ο πρωθυπουργός σημείωσε
πως «έχει συζητηθεί ξανά το θέμα
και έχει κριθεί δύο φορές εκλο-
γικά» . Θύμισε , δε, ότι τότε που
ανέκυψε , ανελήφθη η πολιτική
ευθύνη και έγιναν οι θεσμικές
μεταρρυθμίσεις.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης και
τηγόρησε την αντιπολίτευση πως

επιχειρεί συστηματικά μια σύγχυ-
ση ανάμεσα σε νόμιμες επισυνδέ-
σεις και ενδεχόμενη χρήση λογι-
σμικών «που απασχολούν όλο τον
πλανήτη» , ενώ αναφέρθηκε και
στην πρόσφατη εξέλιξη η οποία
«αφορά απόφαση Αρείου Πάγου
που επέστρεψε φάκελο στη Δι-
καιοσύνη και τη νέα απόφαση
Πρωτοδικείου» , κατηγορώντας
τον κ . Ανδρουλάκη πως «ο Αρει-
ος Πάγος είναι καλός όταν κατα-
δικάζει τη Χρυσή Αυγή και κατ
κός τώρα» , καταλήγοντας ότι «ως

πρωθυπουργός δεν πρόκειται να
επιτρέψει την υπονόμευση του
έργου της ΕΥΠ» . Στην τριτολογία
του , μάλιστα , αναφέρθηκε ευθέ-
ως στις δηλώσεις του ιδρυτή της
Intellexa και είπε ότι στην «κυ-
βέρνηση δεν εκβιαζόμαστε από
κανέναν. Από κανέναν πρωτόδικα
καταδικασμένο» και πως λογοδο-
τούν «μόνο στον ελληνικό λαό».

Την ίδια ώρα αναφερόμενος

στηνυπόθεση του ΟΠΕΚΕΠΕ και
στον ρόλο της Ευρωπαϊκής Εισαγ
γελίας ο πρωθυπουργός άφησε
έμμεσες αιχμές λέγοντας ότι «η
Ευρωπαϊκή Εισαγγελία είναι σε-
βαστή και κάνει τη δουλειά της ,

αλλά δεν δικαιολογεί επιλεκτι-
κές διαρροές , ούτε ελέγχους σε
δόσεις » και «πολύ περισσότε-
ρο επιπόλαιες διαπιστώσεις που
αμαυρώνουν υπολήψεις» . Μάλι-
στα είπε ότι «θα ζητήσω και από
τον υπουργό της Δικαιοσύνης να
νομοθετήσει προκειμένου να εκ-
καθαρίζονται πιο γρήγορα οι υπο-
θέσεις που αφορούν βουλευτές»

και τόνισε πως «οι βουλευτές μας
κουβαλούν έναν σταυρό» .

Επίσης , ο πρωθυπουργός επα-
νέφερε το θέμα των διαχρονικών
ευθυνών για το σκάνδαλο. «Κατά
τα λεγόμενά σας είναι πρόβλημα
διαφάνειας και περασμίνο γαλάζιο” σκάνδα-
λο . Μάλιστα . Ξεκίνησε το 2019 .

Εμπλέκονται μόνο βουλευτές της
Ν.Δ. Η χώρα έχει καταβάλει πρό-
στιμα και επιστροφές στην Ευρω-

Ο πρωθυπουργός και
τήγγειλε την αντιπολί

τευσηγια τη δημιουρ
για τοξικού κλίματος
- «Στην κυβέρνηση δεν
εκβιαζόμαστε από και
νέναν πρωτόδικα κατα-
δικασμένο», η αναφορά
του για τον ιδρυτή
της Intellexa.

παϊκή Επιτροπή που ξεπερνούν
τα 3 δισ . για προβλήματα που ξε-
κινούν το '80 . Εσείς δεν κυβερνή-
σατε καθόλου ως ΠΑΣΟΚ; » .

Οι υψηλοί τόνοι συνεχίστηκαν
από τον Κυριάκο Μητσοτάκη , ο
οποίος αφού κατήγγειλε ξανά την
αντιπολίτευση για τη δημιουρ-
για τοξικού πολιτικού κλίματος ,

έκανε δύο πολιτικές αναφορές
απευθυνόμενος στο ΠΑΣΟΚ και
στον ΣΥΡΙΖΑ . Συγκεκριμένα εί-
πε στον κ . Ανδρουλάκη : «Στον
ύπνο σας αυτό που βλέπετε είναι
να είναι αυτοδύναμη η Ν.Δ. για
να σας βγάλει από τη δύσκολη
θέση τού τι θα κάνετε μετά τις
εκλογές . Εχετε καταφέρει , συ-
ντασσόμενος με τις πιο ακραίες
φωνές τελικά , να προβάλετε μόνο
το άγχος σας για την κατάκτηση
της 2ης θέσης» , ενώ στη συνέχεια
στράφηκε κατά του ΣΥΡΙΖΑ και
του Αλέξη Τσίπρα . «Βλέπετε τον
αρχηγό που σας έφερε σε αυτά
τα ποσοστά να σας διαλύει τώ-
ρα και να εύχεστε να κάνει άλλο
κόμμα μπας και σας πάρει και
διατηρήσετε τη βουλευτική σας
ιδιότητα», τόνισε.

ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης, αναφερόμενος στο θέμα του ΟΠΕΚΕΠΕ χθες στη Βουλή , τόνισε ότι « κατά τα λεγό-
μενά σας είναι πρόβλημα διαφάνειας και "γαλάζιο" σκάνδαλο . Μάλιστα . Ξεκίνησε το 2019. Εμπλέκονται μόνο

βουλευτές της Ν.Δ. Η χώρα έχει καταβάλει πρόστιμα και επιστροφές στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή που ξεπερνούν
τα 3 δισ . για προβλήματα που ξεκινούν το '80 . Εσείς δεν κυβερνήσατε καθόλου ως ΠΑΣΟΚ ;».

Φυγή προς τα εμπρός με αναθεώρηση
και γερμανικό εκλογικό μοντέλο
Κατά τη δευτερολογία του ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης επιχείρη-
σε μια φυγή προς τα εμπρός
ώστε να αλλάξει ατζέντα . Συ-
γκεκριμένα εστίασε στη συ-
νταγματική αναθεώρηση .

«Εντός του Μαΐου θα ξεκινήσει
η συζήτηση με έναν πυρήνα
προτάσεων για 25 άρθρα που
έχουν καταθέσει βουλευτές
της Ν.Δ. Είμαστε σε θέση να
κάνουμε θεσμική φυγή προς

τα εμπρός και να θέσουμε ζη-
τήματα συνταγματικής αναθε
ώρησης με κρίσιμες αναφορές :

όπως αναφορά στην τεχνητή
νοημοσύνη . Αν θα αλλάξουμε
το άρθρο 16. Αν θα γίνει μέρι-

μνα στο Σύνταγμα για προσιτή
στέγη . Αν θα ψηφίσουμε νόμο
για λειτουργία των κομμάτων
για να αναβαθμίσουμε την ποι-
ότητα της δημοκρατίας . Αν θα
συζητήσουμε ζητήματα για το
51 και το 54 που αφορούν τον
εκλογικό νόμο» .

Οσον αφορά την τελευταία
πρόταση, που έχει πολιτικά και
τη μεγαλύτερη πολιτική βα-
ρύτητα , σημείωσε πως «έχει
έρθει η ώρα μετά τις εκλογές
να κάνουμε ειλικρινή συζήτη-
ση για ποιο εκλογικό σύστημα
υπηρετεί καλύτερα τη δημο-
κρατία , για τη χρησιμότητα
σταυρού , αν θέλουμε να συ-
ζητήσουμε τη λογική μεικτού
συστήματος με μικρότερες
και μεγαλύτερες περιφέρει-

ες και αν κάποιοι θα εκλέγο-
νται με σταυρό και άλλου με
λίστα . Είστε έτοιμοι γι ' αυτή
τη συζήτηση;» διερωτήθηκε,

προτείνοντας ότι μπορεί να
ψηφιστεί στην αρχή της επό-
μενης τετραετίας ώστε «να εί-
ναι ξεκάθαροι οι κανόνες» . Οι

φωνία. Αναθεώρησηγια το άρ-
θρο 90 για την επιλογή της Δι-
καιοσύνης χωρίς κυβερνητική
παρέμβαση. Το άρθρο 103 για
μονιμότητα δημοσίων υπαλ
λήλων ώστε να συνδέεται με
στοχοθεσία . Θα δούμε το άρ-
θρο 101 για τις Ανεξάρτητες
Αρχές» , κατηγορώντας εκ νέ
ου την αντιπολίτευση πως «με

τη συζήτηση, ενώ σας έχουν
προταθεί πολλά πρόσωπα. Εί-
ναι μερικά από τα άρθρα που
η Ν.Δ. θα θέσει στον πυρήνα
της συνταγματικής αναθεώρη
σης. Από εκεί και πέρα όλοι θα
κριθούν από τη στάση τους και
από την ψήφο τους» , κατέληξε.

«Εχει έρθει η ώρα μετά διάφορα τρικαποφεύγετε αυτή

τις εκλογές να κάνου
με ειλικρινή συζήτηση

για ποιο εκλογικό σύ
στημα υπηρετεί καλύ

τερα τη δημοκρατία»,

τόνισε ο Κυριάκος
Μητσοτάκης.

αναφορές , πάντως, του πρω-
θυπουργού παραπέμπουν στο
γερμανικό εκλογικό μοντέλο.

Ανοιξε τη βεντάλια
Η προσπάθεια του Κυριά-

κου Μητσοτάκη να αλλάξει
την ατζέντα επιβεβαιώθηκε
και από το γεγονός πως με
επίκεντρο τη συνταγματική
αναθεώρηση άνοιξε όλη τη
βεντάλια των θεμάτων. « Θα
συζητήσουμε» , είπε , «και άλ-
λα κρίσιμα συνταγματικά ζη-
τήματα πέραν του άρθρου 86
που φαίνεται ότι υπάρχει συμ-

Εκλογές στο τέλος
Παράλληλα , ο πρωθυπουρ

γός, απαντώντας ευθέως στις
αιτιάσεις της αντιπολίτευσης
και κυρίως του ΠΑΣΟΚ για
εκλογές άμεσα, ήταν ξεκάθα-
ρος : «Οι εκλογές θα γίνουν στο
τέλος της τετραετίας», είπε, θέ-
λοντας να κλείσει αυτόν τον
γύρο συζήτησης που θεωρεί
επιβεβλημένο σε αυτή τη φάση
να κλείσει . Σύμφωνα με πληρο-
φορίες , ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης, παρά το γεγονός ότι σκέ
φθηκε την πρόωρη προσφυγή
στις κάλπες , αυτή τη στιγμή
έχει αποκλείσει το σενάριο
εθνικών εκλογών , το οποίο θα
εξετάσει ξανά αργότερα .
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ΜΑΚΑΡΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ

Δημόσια
συγγνώμη
και επιστροφή
χρημάτων
Με μια στροφή 180 μοιρών μετά
την εμφάνισή του στον τηλεοπτικό
σταθμό Open , ο Μακάριος Λαζαρί

δης εξέδωσε χθες ανακοίνωση με
την οποία ζητεί δημόσια συγγνώ-

μη για τον τόνο των προηγούμενων
παρεμβάσεών του , αποδέχεται πως

η βεβαίωση σπουδών του δεν ήταν

αναγνωρισμένη και ζητεί ακόμη και

τον καταλογισμό τυχόν αχρεωστή

τως καταβληθέντων ποσών, εφό
σον προκύψουν, από τη θητεία του

ως ειδικού συμβούλου . Παράλληλα

απορρίπτει τις αιτιάσεις περί ευνοϊ
κής μεταχείρισης , τονίζοντας ότι δεν
θα επιτρέψει , όπως αναφέρει , τη
σπίλωση της προσωπικής και οικογε-
νειακής εικόνας του .

Πιο συγκεκριμένα τονίζει ότι « αρ-
χικά νιώθω την ανάγκη να ζητήσω

Με ανακοίνωσή του

ο υφυπουργός Αγροτικής
Ανάπτυξης αναφέρει:
«Επειδή δεν επιθυμώ να
αιωρούνται σκιές, ζητώ
τον πλήρη, έντοκο κατα-

λογισμό οποιωνδήποτε

αχρεωστήτως καταβληθέ

ντων σε εμένα ποσών» .

συγγνώμη γιατί , μέσα στην ανάγκη
να υπερασπιστώ τον εαυτό μου , εκ-
φράστηκα τις προηγούμενες ημέ
ρες , κάποιες στιγμές , με τρόπο που
δεν συνάδει ούτε με το ήθος μου

ούτε με το ήθος της παράταξης στην
οποία ανήκω από μικρό παιδί» και

προσθέτει πως « σύμφωνα με τις
κείμενες διατάξεις μπορούσα να

προσληφθώ στη θέση του ειδικού
συνεργάτη ως απόφοιτος λυκείου ,

με δεδομένο ότι το πτυχίο μου δεν
ήταν αναγνωρισμένο από το τότε
ΔΙΚΑΤΣΑ, μετά τον έλεγχο των εγ
γράφων που μου ζητήθηκαν και τα
οποία κατέθεσα στην αρμόδια υπη-
ρεσία» .

Συνεχίζει , δε, λέγοντας ότι «αν
έπρεπε να διορισθώ ως ειδικός συ
νεργάτης και όχι ως ειδικός σύμβου

λος , αυτό συνέβη χωρίς καμία δική

μου παρέμβαση ή επιλογή . Η από

δειξη για τα παραπάνω είναι ότι στο

υπουργείο Διοικητικής Μεταρρύθ
μισης κατατάχθηκα στην κατηγορία
Δ.Ε. , γιατί προφανώς οι υπηρεσίες ,

με υπουργό τον σημερινό πρωθυ

πουργό κ . Κ . Μητσοτάκη , έκαναν
σωστά τη δουλειά τους» . Και κατα-

λήγει υπογραμμίζοντας ότι «επειδή ,

όμως , δεν επιθυμώ να αιωρούνται
σκιές , ζητώ ο ίδιος τον πλήρη , έντο-
κο καταλογισμό οποιωνδήποτε αχρε-
ωστήτως καταβληθέντων σε εμένα
ποσών».

ΣΤΑΥΡΟΣ Γ . ΠΑΠΑΝΤΩΝΙΟΥ
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Πλειοδοσία επιθετικών χαρακτηρισμών στη συνεδρίαση της Βουλής
Του ΓΙΩΡΓΟΥ ΜΠΟΥΡΔΑΡΑ

Ολα κύλησαν χθες στην Ολομέ
λεια της Βουλής ακριβώς όπως

αναμενόταν, σαν κάποιο αόρατο
χέρι σκηνοθέτη να τα είχε σχεδι-
άσει . Η συζήτηση προ ημερησίας
διατάξεως σε επίπεδο αρχηγών
άρχισε σε μια γεμάτη αίθουσα,

αλλά ολοκληρώθηκε με άδεια
έδρανα . Οι βουλευτές –που σε
τέτοιες κοινοβουλευτικές διαδι-
κασίες δεν έχουν δικαίωμα λό-
γου– είχαν αρχίσει να φεύγουν
κατά κύματα, ειδικά μετά την
ολοκλήρωση των διαξιφισμών
που είχαν Κυριάκος Μητσοτάκης
και Νίκος Ανδρουλάκης , περίπου
στα μέσα της πολύωρης συνε-
δρίασης και ενώ δεν είχε αρχί
σει τη δευτερολογία του ο Σω-

Ενδεικτικό της ποιότη-
τας του πολιτικού διαλό

γου ήταν ότι ακούστη
καν εκφράσεις οι οποίες
κάθε άλλο παρά περι

των όσων ακούστηκαν χθες σε
μια συνεδρίαση που είχε ως θέ-
μα το κράτος δικαίου και τους
θεσμούς , ενδεικτικό της ποιό-
τητας του πολιτικού διαλόγου
που αναπτύχθηκε ήταν ότι ακού-
στηκαν πολλές φορές λέξεις και
εκφράσεις οι οποίες -όπως εκτε-
νώς σχολιάστηκε από πολλούς

« ρουσφέτι» , 56 ο όρος «σκάνδα-
λο» , πέντε το «κλέφτες» και από
τέσσερις φορές λέξεις όπως «λα-
μόγια» και «ατιμία».

Στην πλειοδοσία των επιθετι-
κών χαρακτηρισμών στην οποία
επιδόθηκαν οι αρχηγοί της αντι-
πολίτευσης υπήρξαν και στιγμές
που κάποιοι έκαναν χρήση πα-

φορετικό επίπεδο, καθώς μνη-
μόνευσε -όπως δηλαδή έπραξε
και ο πρόεδρος της Ελληνικής
Λύσης– τον νόμο για τον γάμο
των ομόφυλων ζευγαριών, σε
τόνο επικριτικό προς τον πρω-
θυπουργό και τη Ν.Δ.

Από τα αξιοσημείωτα είναι
και πως ο Κυριάκος Βελόπου-

καραμπόλα κομματίδιο έφτιαξαν
υποκομματίδιο και νομίζουν ότι
θα τους κάνουμε ισότιμους συ-
νομιλητές».

Οσον αφορά την κ . Πέρκα,

πάντως , αρνητική εντύπωση
προκάλεσαν δύο «φίλια» βέλη
που δέχθηκε κατά τη χθεσινή
πρώτη εμφάνισή της με τη νέα

ποιούν τιμή για το κύρος κάθε άλλο παρά περιποιούν τιμή νομοιότυπων φράσεων. Ενδει- λος είχε μια οξύτατη σύγκρου- ιδιότητά της σε συζήτηση που
του κοινοβουλευτισμού.

κράτης Φάμελλος . Αρκετοί από
τους αποχωρήσαντες , δε , εθε
άθησαν να φεύγουν ακόμη και
από το κτίριο του Κοινοβουλίου ,

και όχι απλώς να επιλέγουν να
περάσουν ακόμη κάποιες στιγ-
μές πιο χαλαρές στο καφενείο
και στο εντευκτήριο της Βουλής .

Ως προς τα χαρακτηριστικά

για το κύρος του κοινοβουλευτι-
σμού και του πολιτικού κόσμου .

Η «Κ» καταγράφει χαρακτηρι-
στικά : 20 φορές ακούστηκαν οι
λέξεις «άθλιος» - «αθλιότητες» ,

δέκα φορές οι « απατεώνας» -

«απατεώνες» , 28 οι «διαφθορά»

- «διεφθαρμένος» , 13 το «επικίν-
δυνος» , 15 οι λέξεις «καθεστώς»

- «καθεστωτικός» , 14 οι «παρα-
κράτος» - «παρακρατικός» , 16 το

κτικό παράδειγμα ; Ο πρόεδρος
του ΣΥΡΙΖΑ κάποια στιγμή είπε
απευθυνόμενος στην κυβέρνη-
ση «σας έχουν πνίξει η μπόχα
και η δυσωδία» , με τον πρόε-
δρο της Νίκης λίγο αργότερα να
κάνει λόγο επίσης για «μπόχα
και βρωμιά» . Δεν πέρασε απα-
ρατήρητο , παράλληλα , ότι ο κ.

Νατσιός «ταυτίστηκε» με έναν
άλλον πολιτικό αρχηγό σε δια-

ση με τη διάδοχο του Αλ . Χαρί-
τση ως προέδρου της Κ.Ο. της
Νέας Αριστεράς, όταν η Πέτη
Πέρκα τον επέκρινε και με τη
φράση « πουλάτε ανοησίες σαν
να είναι επιστολές του Ιησού» .

Ο κ . Βελόπουλος αντέδρασε σε
οξείς τόνους : «Τι να σχολιάσει
κανείς από ένα μειράκιο αρχηγό;

Εντάξει , δικαιολογείται να λέει
πράγματα που δεν ισχύουν. Από

λιτικών αρχηγών. Πρώτον, σχε-
δόν οι μισοί βουλευτές της Νέας
Αριστεράς απουσίαζαν και, δεύ-
τερον, ο εξωκοινοβουλευτικός
πρόεδρος του κόμματος Γαβρι-
ήλ Σακελλαρίδης μέσω ανάρ-
τησής του έκρινε σκόπιμο να
προβεί σε σχολιασμό της ομιλί-
ας του πρωθυπουργού , σαν να
μην ήταν αρκετή η τοποθέτηση
της κ . Πέρκα .
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Πυρά και αίτημα για εκλογές
Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ ζήτησε την παραίτηση του πρωθυπουργού

Της ΔΩΡΑΣ ΑΝΤΩΝΙΟΥ

Μια ζοφερή εικόνα του κράτους
δικαίου στη χώρα μας περιέ-
γραψε από το βήμα της Βουλής
χθες ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ
Νίκος Ανδρουλάκης , ο οποίος
ταύτισε προσωπικά τον πρω-
θυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη
με επιλογές και πρακτικές που
διαμόρφωσαν αυτή την εικό-
να . Ως αυτονόητη απάντηση σε
όλα αυτά, κάλεσε τον Κυριάκο
Μητσοτάκη να παραιτηθεί και
να οδηγήσει τη χώρα σε εκλο-
γές . Με δεδομένους τους εξαι-
ρετικά υψηλούς τόνους που υιο
οθέτησε τόσο στην πρωτολογία
όσο και στη δευτερολογία του ,

μάλλον αναμενόμενη ήταν η
άρνησή του να μπει σε συζή-
τηση περί συναίνεσης στο θέμα
της συνταγματικής αναθεώρη
σης , που ο πρωθυπουργός είπε
ότι θα δρομολογηθεί μέσα στον
επόμενο μήνα.

Επίσης δηλώνοντας ότι «προ-
σωπικά , και το ΠΑΣΟΚ, δεσμευ
όμαστε ότι με την πολιτική αλ-
λαγή θα διερευνηθούν όλα , μα
όλα τα σκάνδαλα... Σύμβαση
σύμβαση, ευρώ ευρώ» απέκλει
σε για άλλη μία φορά σενάρια
και συζητήσεις για πιθανή μετε-

κλογική συνεργασία του κόμμα-
τός του με τη Νέα Δημοκρατία.

«Κανένας φραγμός»
«Η διαφθορά , η αδιαφάνεια ,

ο πελατειασμός και η χειραγώ-
γηση των θεσμών έχουν γίνει
καθημερινότητα . Την ευθύνη
για όλα αυτά προφανώς τηνέχει
προσωπικά ο κ . Μητσοτάκης» ,

είπε ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ, ο
οποίος κατηγόρησε τον πρωθυ-
πουργό ότι «δεν έχει κανέναν
φραγμό» . Μάλιστα απαντώντας
στις αναφορές του κ . Μητσοτά-
κη για την τοξικότητα στον πο-
λιτικό λόγο είπε ότι ο ίδιος στο
χοποιήθηκε ως «πράκτορας» και
για «ενδοοικογενειακή βία» και
«άλλες αθλιότητες» προκειμέ-
νου να εμφανιστεί το θύμα των
υποκλοπών ως θύτης . «Μιλάτε
εσείς , ο αρχιτέκτονας της τοξι-
κότητας ;» πρόσθεσε.

Ο κ . Ανδρουλάκης μίλησε για

Κατά τη χθεσινή ομιλία του στην Ολομέλεια , ο Νίκος Ανδρουλάκης απέκλεισε για άλλη μία φορά σενάρια και συ-
ζητήσεις για πιθανή μετεκλογική συνεργασία του ΠΑΣΟΚ με τη Νέα Δημοκρατία .

«Ηαπροθυμία του να
ασχοληθείμε ένα σκάν
δαλο κατασκοπείας εις
βάρος της Ελλάδας απο-

δεικνύει ότι αυτός είναι
πίσω από όλα», υπο
γράμμισε ο κ . Ανδρου
λάκης αναφερόμενος
στον Κυρ. Μητσοτάκη.

όλα τα μεγάλα ανοιχτά μέτωπα
της επικαιρότητας , κατηγορώ-
ντας τον πρωθυπουργό ότι «όλα
τα σκάνδαλα οδηγούν σε εσάς
και φέρουν την υπογραφή σας»:
• Χαρακτήρισε «προσωπικό
ρουσφέτι» τον Μακάριο Λαζα-
ρίδη . «Ηταν παράνομοι οι διο-
ρισμοί του ; Ναι ή όχι ; Να μας
απαντήσετε» .

«Κάνατε τη Βουλή εξοχικό
της Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας»,
είπε για το σκάνδαλο του ΟΠΕ-

ΚΕΠΕ, το οποίο χαρακτήρισε
«βαθύ γαλάζιο» .

• Κατηγόρησε τον πρωθυπουρ-
γό ότι ευτέλισε το Κοινοβούλιο
και αναφέρθηκε στην επιστρά-
τευση της επιστολικής ψήφου
στην ψηφοφορία για την πρώτη
δικογραφία για τον ΟΠΕΚΕΠΕ ,

χαρακτήρισε «εξεταστική επι-
τροπή εκτροπής» εκείνη για τις
υποκλοπές, έκανε λόγο για επί-
θεση στις Ανεξάρτητες Αρχές,

ακόμη και για επίθεση στην Ευ-
ρωπαία εισαγγελέα, παραπέμπο-
ντας σε δηλώσεις του Αδώνιδος
Γεωργιάδη, ενώ απέδωσε στον
πρωθυπουργό τον χαρακτηρι-
σμό «Ορμπαν των Βαλκανίων» .

Εκτενή αναφορά έκανε ο
πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ στην
υπόθεση των υποκλοπών ,

εγκαλώντας τον πρωθυπουρ-
γό για αδράνεια απέναντι στις
αποκαλύψεις για παρακολού-
θηση μελών της κυβέρνησης
και των αρχηγών των Ενόπλων
Δυνάμεων . «Η απροθυμία του
να ασχοληθεί με ένα σκάνδα-

λο κατασκοπείας εις βάρος της
Ελλάδας αποδεικνύει ότι αυτός
είναι πίσω από όλα και κανείς
άλλος» , υπογράμμισε αναφερό-
μενος στον κ . Μητσοτάκη , για
τον οποίο πρόσθεσε ότι ο Ταλ
Ντίλιαν τον αποκαλεί «Ελληνα
Νίξον» . «Ορκιστήκατε να υπη-
Oojootncç τον λαό , την πατρίδα ,

τη δημοκρατία και τα ανθρώπι-
να δικαιώματα . Θα κάνετε κάτ
τι ;» είπε απευθυνόμενος στους
υπουργούς που έγιναν στόχοι
παρακολούθησης.

Σχολιάζοντας τις αναφορές
του πρωθυπουργού στη διεθνή
αστάθεια , επισήμανε ότι σε τέ-
τοιες κρίσιμες στιγμές «δεν μπο-
ρούμε να έχουμε πρωθυπουργό
εκβιαζόμενο από απόστρατους
αξιωματούχους τρίτωνχωρών» .

«Πλέον μονόδρομος για να ανα-
πνεύσει η Ελλάδα είναι να πα-

ραιτηθείτε και να οδηγηθούμε
σε εκλογές . Γιατί ο μόνος εγγυ-
ητής της πραγματικής σταθε‐
ρότητας είναι η ήττα σας και η
πολιτική αλλαγή».

ΑΠΕ

-ΜΠΕ

Σφοδρή κριτική
με φόντο ΟΠΕΚΕΠΕ,

υποκλοπές, ακρίβεια
Του ΑΝΤΩΝΗ έμιμήσατο 

«Σφυροκόπημα» στην κυβέρνηση
και προσωπικά στον πρωθυπουρ-
γό σε ένα ευρύ πεδίο θεμάτων
πραγματοποίησαν τα κόμματα
της αντιπολίτευσης . Ο Σωκράτης
Φάμελλος επανέφερε το αίτημά
του τονίζοντας πως «η κοινοβου-
λευτική τάξη και η κοινωνία απαι-
τούν και επιβάλλουν να κατατε-
θεί πρόταση δυσπιστίας κατά της
κυβέρνησης» , χωρίς να υπάρξει
υποστήριξη από τις υπόλοιπες δυ-
νάμεις . Σε πολύ σκληρή γλώσσα
ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ άσκησε
δριμεία κριτική στον πρωθυπουρ-
γό για τις υποκλοπές , τον ΟΠΕΚΕ-
ΠΕ και την ακρίβεια μιλώντας για
«περασμίνο γαλάζια” σκάνδαλα δισεκατομ-
μυρίων ευρώ , για ρουσφέτια, για
παράνομες υποκλοπές» .

Απαντώντας στις κατηγορίες
για την κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ

χαρακτήρισε τον Κυριάκο Μη-
τσοτάκη « αρχιερέα της τοξικότη-
τας» , υποστηρίζοντας πως έκανε
τα πάντα «για να πάρει με νύχια
και με δόντια την καρέκλα του
πρωθυπουργού» . Στην αντεπίθε-
ση πέρασε και για τον Μακάριο
Λαζαρίδη : «Πώς σας κρατάει ο Κ .

Λαζαρίδης , κ . Μητσοτάκη; Ελέγ-
χει κάποιον παρακρατικό μηχανι-
σμό, όπως η περασμίνο Ομάδα Αλήθειας” ,

όπως το μπάζωμα του σκανδάλου
του ΟΠΕΚΕΠΕ ;» .

Ο Δημήτρης Κουτσούμπας
άσκησε έντονη κριτική στην κυ-
βέρνηση εστιάζοντας στο θέμα
των παράνομων αγροτικών επιδο-
τήσεων και στις δικογραφίες που
έφθασαν στη Βουλή: «Αποτελεί
τεράστιο θράσος και πρόκληση
να εμφανίζεστε, κ. Μητσοτάκη ,

προσωπικά , σαν κάποιος παρατη-
ρητής, σαν σχολιαστής των εξελί-
ξεων, να μιλάτε για περασμίνο διαχρονικές
παθογένειες ” και περασμίνο αστοχίες ” . Μα
καλά , σήμερα προσγειωθήκατε σε
αυτήν εδώ τη χώρα; Ο καθένας
αντιλαμβάνεται ότι ήταν –τουλά-
χιστον- εν γνώσει σας όλη αυτή η
φάμπρικα παρανομιών, πελατει
ακών σχέσεων, για να ωφελού-
νται και κομματικά στελέχη σας
και άλλοι επιτήδειοι» . Για στρε-

βλή κανονικότητα του Κυριάκου
Μητσοτάκη έκανε λόγο η Πέτη
Πέρκα από το βήμα της Βουλής .

«Η απαίτηση του λαού για δικαι-
οσύνη και διαφάνεια επιβάλλει
την απόδοση των βαριών ευθυ-
νών στη σημερινή κυβέρνηση» ,

επισήμανε η πρόεδρος της Κ.Ο.
της Νέας Αριστεράς.

Επίθεση στην κυβέρνηση εξα-
πέλυσε και ο Κυριάκος Βελόπου-
λος : «Κράτος δικαίου με αναξιο-
κρατία , ατιμωρησία , μετακλητούς
φυτεμένους, Δικαιοσύνη διορι
σμένη, δεν υπάρχει. Κράτος δικαί-
ου με ακαταδίωκτα, με αποτυχη-
μένους βουλευτές, διορισμένους

«Ηκοινοβουλευτική
τάξη και ηκοινωνία
απαιτούν και επιβάλ
λουν να κατατεθεί πρό
ταση δυσπιστίας», τόνισε
Ο Σωκράτης Φάμελλος.

διοικητές νοσοκομείων και οργα-
νισμών , δεν υπάρχει. Κράτος δι-
καίου με υπερφορολόγηση που
αδικεί τον Έλληνα , όπου ενημε
ρούν τα καρτέλ και οι πολίτες
πεινούν, όπου τα funds κάνουν
πάρτι παίρνοντας τα σπίτια των
Ελλήνων, δεν υπάρχει» .

Ο Δημήτρης Νατσιός έθεσε το
θέμα των εκλογώνλέγοντας προς
την πλειοψηφία πως «η καλύτερη
υπηρεσία σήμερα για την πατρί
δα είναι να σηκωθείτε και να φύ
γετε» . Για τα θέματα διαφάνειας
η Ζωή Κωνσταντοπούλου τόνι-
σε πως «είναι σαφές ότι δεν εί-
ναι κράτος δικαίου το κράτος στο
οποίο οι ευάλωτοι διώκονται για
ανύπαρκτα αδικήματα , το κρά-
τος στο οποίο οι υπουργοί υπο-
θάλπονται, το κράτος στο οποίο
όποιοι είναι πολιτικοί φίλοι INItKrUNU

ζονται σε δημόσιες θέσεις ακόμη
και χωρίς πτυχία , δεν είναι κρά-
τος δικαίου το κράτος στο οποίο
προάγεται ένας βουλευτής γιατί
συμμετείχε στη συγκάλυψη ενός
σκανδάλου μεγατόνων» .
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Ε.Ε.: Στα 221 δισ. το εμπορικό
πλεόνασμα από τα φάρμακα
Η γεωγραφία των ευρωπαϊκών εξαγωγών - εισαγωγών των προϊόντων

Φαρμακευτικά προϊόντα

αξίας 366,2 δισ. ευρώ

εξήγαγε η Ε.Ε. το 2025 -με
την Ελλάδα να συνεισφέρει
σημαντικά- ενώ εισήγαγε

προϊόντα 145,7 δισ. ευρώ,

με αποτέλεσμα το εμπορικό

πλεόνασμα να ανέλθει στα

220,5 δισ . ευρώ.

Της Ανθής Αγγελοπούλου

aaggelopoulou@naftemporiki.gr

ΣΥΜΦΩΝΑ με τη Eurostat , συγκρι-
τικά με το 2024 οι εξαγωγές αυτ
ξήθηκαν κατά 16% ή 50 δισ . ευ-

ρώ (από 315,7 δισ. ευρώ) και οι
εισαγωγές αυξήθηκαν κατά 21%

ή 25 δισ . ευρώ (από 120,4 δισ .

ευρώ ) , αυξάνοντας το εμπορικό
πλεόνασμα από 195 δισ . ευρώ
σε 221 δισ . ευρώ.

Οι πρωτιές
Το 2025 η Ιρλανδία ήταν ο μεγα-
λύτερος εξαγωγέας φαρμακευ-
τικών προϊόντων της Ε.Ε. σε χώ-

ρες εκτός Ε.Ε. , με εξαγωγές αξίας
93,8 δισ. ευρώ , ακολουθούμενη
από τη Γερμανία (67,9 δισ . ευρώ)

και το Βέλγιο (38,5 δισ . ευρώ) .

Από τηνάλλη , οι μεγαλύτεροι
εισαγωγείς από χώρες εκτός Ε.Ε.

ήταν η Ιταλία (27,5 δισ . ευρώ) ,

το Βέλγιο (24,7 δισ . ευρώ) και η

Γερμανία (24,2 δισ . ευρώ) .

Οι Ηνωμένες Πολιτείες και η
Ελβετία ήτανοι κύριοι εμπορικοί
εταίροι της Ε.Ε. για φαρμακευ
τικά προϊόντα το 2025 .

Συγκεκριμένα , οι ΗΠΑ ήταν
ο κύριος προορισμός για τις
εξαγωγές φαρμακευτικών προ-
ϊόντων εκτός Ε.Ε. το 2025 , αντι-
προσωπεύοντας το 43,8% όλων

των εξαγωγών, αξίας 160,6 δισ.

ευρώ , με την Ελβετία να ακο-
λουθεί στη 2η θέση (16,3% , 59,7

Το ελληνικό
αποτύπωμα
ΟΙ ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ φαρμακοβιο-

μηχανίες έχουν αποδεδειγμένη

εξαγωγική ικανότητα σε 145

χώρες και ανοδική πορεία ανά

πτυξης, γεγονός που τοποθετεί

τη χωρά ψηλά στη λίστα της
παγκόσμιας κατάταξης εξα-

γωγών. Σύμφωνα με στοιχεία

του 2024 της Eurostat, οι

εξαγωγές ελληνικών φαρμα-
κευτικών προϊόντων φτάνουν
τα 3 δισ . ευρώ περίπου και οι

εισαγωγές ξεπερνούν τα 4 δισ .

ευρώ , ενώ μελέτη του ΙΟΒΕ

στην Ελλάδα αναφέρει ότι το
2024 οι εξαγωγές έφτασαν τα
2,4 δισ. ευρώ .

δισ . ευρώ) και αμέσως μετά ακο
λούθησε το Ηνωμένο Βασίλειο
(5,6% , 20,6 δισ . ευρώ) .

Το μεγαλύτερο μέρος των ει-
σαγωγών στην Ευρωπαϊκή Ένω-
ση προήλθε από τις Ηνωμένες
Πολιτείες (41,2% , 60,1 δισ . ευ-
ρώ) , την Ελβετία (28,4% , 41,4
δισ . ευρώ) και την Κίνα (9,0% ,

13,1 δισ . ευρώ) .

Ο ετήσιος ρυθμός αύξησης
των εισαγωγών και εξαγωγών
φαρμακευτικών προϊόντων πα-

ρουσίασε έντονες διακυμάνσεις
τα τελευταία 10 χρόνια .

Ωστόσο , με εξαίρεση τις εισα-
γωγές το 2018 και τις εξαγωγές
το 2023 , ο ρυθμός αύξησης ήταν
θετικός κάθε χρόνο από το 2015 .

Με τις εξαγωγές να αυξάνονται
περισσότερο από τις εισαγωγές ,

το εμπορικό πλεόνασμα αυξήθη
κε από 69 δισ. ευρώ το 2015 σε
221 δισ . ευρώ το 2025. Μεταξύ
2015 και 2025 , οι εισαγωγές αυτ

ξήθηκαν κατά 88% , ενώ οι εξα-

γωγές αυξήθηκαν κατά 151% .

Ο δείκτης μοναδιαίας αξίας
για τις εισαγωγές φαρμακευτι-
κών προϊόντων στην Ε.Ε. αυξή
θηκε από 104 το 2015 σε 121,5
το 2025. Οι εξαγωγές σημείωσαν

ακόμη μεγαλύτερη αύξηση , από
91,2 το 2015 σε 130,8 το 2025 .

Αυτό οφείλεται, εν μέρει , στην
αύξηση των τιμών .

[SID: 25567323]

Το εμπορικό
πλεόνασμα
αυξήθηκε από

69 δισ. ευρώ
το 2015 σε
221 δισ. ευρώ
το 2025.

*Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ

Περισσότερες από τις μισές παραγγελίες (53%)

το Πάσχα ολοκληρώθηκαν μέσω Skroutz App
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Καινοτομία:

λύση ήνέα ανισότητα;

Γτα δεκαετίες , η ιατρική λειτουργούσε , κατά κανόνα ,

ως εξής : αρρωσταίνεις , διαγιγνώσκεσαι , θεραπεύε-
σαι – αν μπορείς . Σήμερα , αυτό το μοντέλο έχει ήδη

ξεθωριάσει . Λες και η επιστημονική κοινότητα επιχειρεί
να αλλάξει κεφάλαιο – να ξεφύγει από το νυστέρι και τη
βαρβαρότητά του , επενδύοντας στην πρόληψη και στην,

όσο το δυνατόν , ανώδυνη και προσωποποιημένη θεραπεία .

Ισως η πιο εντυπωσιακή απόδειξη είναι τα εξατομικευ
μένα εμβόλια κατά του καρκίνου . Θεραπείες , βασισμένες
στην τεχνολογία mRNA, σχεδιασμένες όχι για όλους ,

αλλά για τον συγκεκριμένο ασθενή . Με βάση τις μεταλ-
λάξεις του όγκου του , το ανοσοποιητικό «εκπαιδεύεται»
να αναγνωρίζει και να επιτίθεται στα καρκινικά κύτταρα .

Μέχρι πρόσφατα , αυτό ανήκε στη σφαίρα της υπόσχεσης.

Σήμερα , περνά στις κλινικές μελέτες – με αποτελέσματα
που μετακινούν τη συζήτηση από το «αν» στο «πότε».

Αλλά τα εμβόλια είναι μόνο η αρχή . Την ίδια στιγμή , η γονι-
διακή επεξεργασία μέσω CRISPR gene editing επιτρέπει για
πρώτη φορά κάτι ακόμη πιο ριζικό :

όχι απλώς την αντιμετώπιση της
ασθένειας , αλλά τη διόρθωση της
γενετικής της αιτίας . Σε ορισμένες

σπάνιες παθήσεις, αυτό δεν είναι

πια θεωρία – είναι πραγματικότητα.

Παράλληλα , οι ερευνητές εργά-
ζονται πυρετωδώς για την εύρεση

διαγνωστικών εργαλείων, λιγότερο

επεμβατικών και επώδυνων. Με
τεχνικές , όπως η « υγρή βιοψία» ,

ο καρκίνος μπορεί να ανιχνευθεί

μέσω αίματος πριν εμφανιστούν
συμπτώματα ή όταν οι όγκοι δεν
είναι ακόμη ορατοί. Αντίστοιχα , ήδη

δοκιμάζονται σελφ τεστ όπως και
απλές εξετάσεις αίματος που μπο-
ρούν να προβλέψουν τον κίνδυνο
εκδήλωσης άνοιας και Αλτσχάιμερ.

Και σε ένα άλλο , εντελώς δια-
φορετικό πεδίο , φάρμακα όπως η

Η γονιδιακή

επεξεργασία
μέσω CRISPR

gene editing

επιτρέπει για
πρώτη φορά ,

όχι απλώς

την αντιμετώπιση
της ασθένειας ,

αλλά τη διόρθωση

της γενετικής
της αιτίας

σεμαγλουτίδη φαίνεται να αλλάζουν όχι μόνο την αντιμετ
τώπιση της παχυσαρκίας , αλλά και τη συνολική κατανόηση
του μεταβολισμού , της όρεξης , ακόμη και της συμπεριφο-
ράς . Η θεραπεία αρχίζει να αγγίζει περιοχές που μέχρι
πρόσφατα θεωρούνταν θέμα «θέλησης» .

Όλα αυτά δείχνουν κάτι βαθύτερο : η ιατρική δεν αρκείται
πια στο να περιμένει την ασθένεια . Στόχος της είναι να την
προλαβαίνει , να την προβλέπει , να τη στοχεύει με ακρί
βεια , με όσο το δυνατόν λιγότερο πόνο και άθικτη σάρκα .

Υπό αυτό το πρίσμα , ίσως , τελικά , να μη ζούμε απλώς
την εξέλιξη της ιατρικής . Αλλά την αλλαγή του ίδιου της
του ρόλου . Από την τέχνη της θεραπείας , στην επιστήμη
της πρόβλεψης, επιχειρώντας να αφήσει πίσω της «πρωτ
τόγονες» πρακτικές .

Ομως , μαζί με την επιστήμη και τις εξελίξεις, έρχονται
τα δύσκολα ερωτήματα . Ποιος θα έχει πρόσβαση σε αυτές
τις θεραπείες; Πόσο κοστίζει μια ιατρική που είναι κομμέ-
νη και ραμμένη στον κάθε ασθενή ; Πόσο έτοιμα είναι τα
συστήματα υγείας για μια τέτοια αλλαγή; Είναι η πρόοδος
αυτή βιώσιμη για τα κρατικά ταμεία ή θα δυναμιτίσει τις
ανισότητες;

Σε μια χώρα , όπως η δική μας , που δεν μπορούμε (ή
δεν θέλουμε ) πολλές φορές να ξεχωρίσουμε την
ήρα από το σιτάρι , εκείνα που φέρνει το μέλλον

φαντάζουν πιο δύσκολα . Χαρακτηριστικό παράδειγμα,

η καθυστέρηση αποζημίωσης των βιοδεικτών - αναπό-
σπαστο τμήμα της εξατομικευμένης θεραπείας για τους
ογκολογικούς ασθενείς – όπως κι η απουσία ενός ισχυρού
και συστηματικού σχεδίου αξιολόγησης των τεχνολογιών
υγείας για την ορθολογικότερη κατανομή των πόρων και
την αποδοτικότερη προσφορά υπηρεσιών.
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